

РЕЧЬ НАДЖИБА НА ОБЕДЕ В БОЛЬШОМ КРЕМЛЕВСКОМ ДВОРЦЕ¹

Дорогой Михаил Сергеевич! Глубокоуважаемые товарищи!

В сердце каждого из нас — слова сердечной благодарности Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза, Президиуму Верховного Совета СССР, Советскому правительству, лично Вам, дорогой Михаил Сергеевич, за гостеприимство и теплый прием, оказанный нашей делегации в столице великого Советского Союза, за откровенные и деловые переговоры, которые прошли в духе искреннего взаимопонимания, дружбы и братства.

Итоги этих бесед, принятые на них решения будут иметь важнейшее значение для дальнейшего плодотворного развития братской афгано-советской дружбы, нормализации положения в Афганистане и вокруг него. Посещение родины великого Ленина — огромное событие для революционера.

Мне и некоторым товарищам выпало особое счастье участвовать в работе исторического XXVII съезда КПСС. Не прошло и года после съезда, а ваша страна удивляет мир небывалыми масштабами той поистине революционной работы, которую развернули советский народ, КПСС по ускорению развития всех сфер жизни общества. Успехи в хозяйственном строительстве, расширение демократии, дисциплина и чистота в повседневной жизни, новое политическое мышление — вот что характерно для сегодняшней жизни советских людей. Дух обновления, перестройки, овладевая умами и сердцами миллионов, становится материальной силой. Больше всего впечатляет то, что вы, творя историю, относитесь к этому как к обычному, повседневному делу. Вот он удивляющий мир характер подлинных революционеров! Это и есть творческий марксизм-ленинизм, историческое действие, темпы и масштабы которого потрясают.

¹ «Правда», 13 декабря 1986 г.

В нашем народе говорят: путь старшего — мост для младшего. Весь мир учится у вас, товарищи, у КПСС тому, что значит быть настоящими ленинцами, как углублять и развивать революцию.

Нашей апрельской национально-демократической революции скоро девять лет. Открыв афганскому народу путь к прогрессу, уже с первых лет она столкнулась с непрекращающейся вооруженной агрессией, вдохновляемой и организуемой мировым империализмом во главе с США и региональной реакцией, с целым комплексом проблем, требовавших немедленного решения. Помимо общих для любой революционной партии политических, экономических и социальных задач, наш путь осложнен и религиозными, и племенными, и национальными проблемами. Трудно побеждать вековую отсталость в сознании людей, в экономике, в культуре. До сих пор еще полностью не преодолены негативные последствия первых лет революции, когда фразерство, политиканство заменяли реальные дела.

Нам нечего скрывать. Мы уверены в том, что трудности будут преодолены, потому что с нами - опыт и поддержка нашего народа; с нами - опыт мирового революционного движения; с нами - созидательная братская помощь СССР. Вы, советские братья - интернационалисты, пришли к нам на помочь в трудную минуту. Случилось небывалое в истории: народ помог народу, поделившись своей доброй силой. Спасибо вам, советские братья, за вашу самоотверженность и героизм. Благодарный афганский народ никогда не забудет вашего высочайшего подвига.

Справедливо говорил М.С. Горбачев в Индии, что любой народ, в конце концов, сам определит и проложит свой путь к лучшему будущему. Он сам разберется, как ему жить, как строить свои отношения с другими государствами. Общеизвестно, что на пути независимости и прогресса есть и могут быть трудности, конфликты, и даже вооруженные. Советские люди хорошо знают, что такое война. Знаем это и мы, афганцы. Нет большего позора, чем пытаться решать политические, государственные проблемы логикой топора и дубинки. А именно так поступают международный

империализм и его прислужники. Высшее достояние цивилизации - разум, способность договориться, пойти друг другу на уступки. Но наши враги не хотят того, чтобы политика заменила войну, они пытаются превратить обманутых и запуганных беженцев в наемных убийц, держать окопы горячими, а трибуны холодными. Они не хотят видеть мирных шагов ДРА и СССР.

Два месяца назад мы провожали часть ограниченного контингента советских воинов. Весь мир видел слезы наших женщин и мужчин, стариков и детей, слезы великой признательности и расставания с близкими. 132 тысячи благодарственных писем воинам-интернационалистам, как их называют, писем дружбы пришло в эти дни в провинциальные комитеты партии, в ЦК НДПА. Такого не было за всю историю Афганистана. Заботливые руки собрали тысячи роз, и советские танки из Шинданда шли сквозь розовый дождь. Танки шли не с войны, танки шли не на войну. Это была мирная атака против всего отжившего, вчерашнего, против недоверия и подозрительности прошлых лет, это был конкретный пример политической принципиальности и последовательности действий Советского Союза в международной сфере, пример философии мира.

Революционный процесс в Афганистане за последнее время окреп. При бескорыстной интернациональной помощи советских братьев, при поддержке социалистических стран, всех прогрессивных сил он стал необратимым. Выросли Народные вооруженные силы. Все мощнее их удары по врагу, все большее количество вооруженных банд складывают оружие и переходят на нашу сторону. Сам народ осуществляет миротворческую деятельность, требует ускорения процесса национального примирения. Мы намерены идти по этому пути достаточно далеко, вплоть до создания правительства национального единства, в которое могли бы войти и представители сил, временно оказавшихся за пределами Афганистана, но готовых участвовать в деле исторического обновления его жизни.

Расширяется социальная база революции. Честные афганцы сплачиваются вокруг НДПА, преодолевая свои внутренние разногласия. Во всех провинциях ДРА прошли выборы в новые местные органы власти — джирги (советы) народных представителей. В кишлаках и уездах, в волостях и городах рука об руку сотрудничают рабочие и крестьяне, ремесленники и интеллигенция, муллы и частные предприниматели, решая неотложные проблемы жизни народа, укрепляя так нужное единство. Растет авторитет партии. Сегодня в ней 165 тысяч человек. Ради ускорения решения накопившихся проблем мы начали обновление стиля и методов нашей деятельности. Почти миллион патриотов объединены в Национальном отечественном фронте ДРА — союзе всех массовых общественно политических организаций. Мы накануне общенародного обсуждения и принятия конституции ДРА, в которой будут законодательно закреплены революционные достижения народа.

Развивается национальная экономика. Уже перекрыты основные дореволюционные показатели. Сегодня трудящиеся страны успешно осуществляют первую революционную пятилетку. Мы знаем, как никто другой: советский человек — наш друг, брат и учитель. Больше других мы имеем право сказать советскому народу слова глубочайшего уважения и вечной признательности за все, что сделано для афганцев.

Великий Ленин пророчески писал: «...Нет вопросов, которые могли бы вызвать разногласия и набросить хотя бы тень на русско-афганскую дружбу». Так было, так есть и так будет всегда! Дружба с СССР — это наша национальная гордость и святыня. Отношения Советского Союза с Афганистаном, страны развитого социализма с неприсоединившейся страной — яркий маяк для народов мира. Мы желаем братскому народу Страны Советов больших успехов в реализации решений XXVII съезда КПСС, в ускорении коммунистического строительства.

Мы полностью поддерживаем миролюбивые инициативы СССР, Ваши, Михаил Сергеевич, заявления по международным вопросам, в том числе

сделанные в Рейкьявике и Дели. Советско-индийские переговоры и документы являются важнейшим шагом к оздоровлению тревожной ситуации в нашем регионе. Мы согласны с тем, что есть возможности для радикального улучшения обстановки вокруг Афганистана.

Желаем Вам, дорогой Михаил Сергеевич, Вашим товарищам по коллективному руководству партией и государством встретить большими успехами и достижениями 70-летие Великого Октября — светлого праздника революционеров всей планеты.

Да здравствует вечная афгано-советская дружба! Да здравствует революционная солидарность!